

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

NUMIRI.

Onoratul *Ștefan Dunca*, preot în Botiza este numit *administrator local* la parohia *Sârbi* (D. Coseului).
Din șed. cons. 2 Iulie 1927.
No. 3500.

Onoratul *Petru Scridon*, preot în Buteasa este numit preot al II-lea la parohia *Sângeorz-băi* (Vicariatul Rodnei).
Din șed. cons. 2 Iulie 1927.
No. 2224.

On. *Alexandru Avram* preot nou-hirotonit este numit *administrator local* la parohia Buteasa (D. Șomcutei).
Din șed. cons. 2 Iulie 1927.
No. 25.5.

On. *Sabin Budu* preot nou-hirotonit este numit *administrator local* la parohia Nadișul român (D. Noțigului).
Din șed. cons. 2 Iulie 1927.
No. 3030.

Amânarea concursului pentru primirea în Clerul tinăr.

Referindu-Ne la ordinul Nostru circular No. 3170/1927, publicat în No. 13 din 1 l. c. al „Curierului Creștin”, invităm pe Onorații Frați preoți, ca să aducă la cunoștința tuturor celor interesați că *concursul pentru primirea în Clerul tinăr diecezan se amână pe ziua de 30 Iulie 1927*, având a se prezenta recurenții la Oficiul diecezan în aceasta zi la orele 8 dimineața.

Gherla, la 11 Iulie 1927.

No. 3581.

Chiemare la hirotonire.

In ziua de 12 August a. c. vom face hirotonire de diaconi, iar în ziua de 15 August a. c. sărbătoarea A-

durmirei Prea Curatei Vergure Maria, hirotonire întru preoți.

Pentru aceasta dată chiemăm la hirotonire pe toți clericii absolvenți ai diecezei Noastre, cari sunt pregătiți pentru primirea sfintei Hirotonii.

Lăsăm tuturor Onoraților Frați preoți, să aducă aceasta la cunoștința clericilor diecezani, originari din parohia lor și ca pentru aceasta dată să se prezinte la sfinta Hirotonire.

Cei ce doresc a se hirotoni, se vor prezenta la Reședința episcopală în ziua de 9 August a. c., la orele 8 dimineața, aducând cu sine extras din matricula botezaților și, dacă sunt căsătoriți, extras de cununie, precum și certificat dela Oficiul parohial despre frecventarea bisericii dela ieșirea din Seminar.

Gherla, la 14 Iulie 1925

Nr. 3666.

Concurs de primire la Școala normală diecezană de fete.

La Școala normală diecezană de fete sunt vacante 45 locuri în clasa IV normală. La locurile vacante pot concura absolvente de 3 sau 4 clase secundare.

Cererile de înscriere la concurs pentru locurile vacante să se trimită până la 25 August a. c. Cererile să fie semnate de către reprezentantul legal al candidatei cu arătarea profesiei și a locuinței și să fie însoțite de următoarele acte:

1. Extrasul de naștere din care să se constate, că aspiranta are vârsta de 15 ani împliniți.
2. Actul de vaccină.
3. Actul de naționalitate.
4. Certificatul de studiu.
5. Certificatul de bună purtare pe



hârtie netimbrată din partea direcțiunii școlii, la care a urmat.

6. Certificat dela Oficiul Parohial despre religia părinților.

Concursul se va ține în luna Septembrie a. c. Candidatele vor fi examinate de medicul școlii pentru a constata, că sunt normal dezvoltate la corp, au vedere escelentă și n'au vre-un defect fizic care le-ar face nepotrivite pentru cariera didactică. Tot atunci se va face și cercetarea aptitudinii muzicale a concurentelor.

După aceste două cercetări preliminare candidatele vor fi supuse la examen de admitere. Examenul de admitere se va face din limba română după programa clasei a III-a secundară, din drept, din geometria plană, din geografia României și istoria Românilor. După aceste concurențele vor fi examinate din vioară din materie de 3 ani.

Elevele școlii vor aduce la instalare lîngerie câte 6 bucăți, veșminte de pat (saltea, plapomă, perne), lîngerie de pat câte 2 bucăți, 1 cuvertură, albă de pat, prosoape, șervete, ciorapi (numai negri și gris), 3 prosoape de farfurii, 3 ștergare de lighean, rochii, 1 jachetă de iarnă, 1 nătramă mare, ghetete și pantofi negri numai cu tocuri late, pieptene, perii etc. și o vioară. Elevele interne vor aduce și o față de masă albă de 12 persoane, care va trebui plătită cu 200 lei dacă nu va fi acceptabilă. Ligheanul și tacâmul se va procura în Gherla, tot astfel și pălăria uniformă. Ce privește hainele de uniformă se face cunoscut, că rochia uniformă este bleu-marin cu foi plisate și bluză marinară. *Paltonul și pardesiul asemenea trebuie să fie bleu-marin sau negru.*

Elevele vor avea și două șorțe mari negre, 2 șorțe mari albe de pânză pentru bucătărie, și pantaloni negri pentru gimnastică. Elevele n'au voie să-și aducă alte obiecte în internat, decât cele prescrise și uniforme. La instalare se vor prezenta obiectele aduse.

Taxele cari se vor percepe dela eleve sunt :

1. Taxa de înscriere 330 lei și 600 lei taxă de frecvență pentru cl. V., VI., VII. și 1000 pentru clasa IV.

2. Taxă de întreținere 9000 lei, care se va plăti în 4 rate: 3000 lei la înscriere, 2000 lei la 1 Decembrie 1927 2000 lei la 1 Februarie 1928 și 2000 lei la 15 Aprilie 1928.

Din șed. cons. 5 Iulie 1927.

No. 3390

Necrolog

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că M. On. *Ioan c. Sonea* fost paroh și protopop în Reteag (D. Reteagului) a repausat în 30 Iunie a. c. în anul 70 al vieții și 43 al preoției.

Onorat Frațiiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Gherla, din șed. cons. 2 Iulie 1927.

No. 3417.

Cu durere anunțăm Veneratului Cler, că M. On. *Teodor c. Cherebețiu* fost paroh și protopop onorar în Șomcutul Mic (D. Olpretului) a repausat în Domnul în 11 Iunie a. c. în anul 52 al vieții și 24 al preoției.

Onorat Frațiiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Gherla, din șed. cons. 2 Iulie 1927.

No. 3395.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.



Partea neoficială.**Mijloacele de regenerare ale societății.**

(urmare)

Urmările rele ale legii căsătoriei civile, care admite despărțirea sau divorțul, le-a recunoscut însuși fostul președinte al Statelor Unite din America de Nord Roosevelt, când la un congres a zis: „Ușurința desfacerii căsătoriei este o stricăciune pentru un popor, un blăstăm pentru societate, o amenințare a căminului casnic, un izvor de nefericire pentru cei căsătoriți, o iritare spre imoralitate, un lucru rău pentru bărbați și unul și mai rău pentru femei“.

Nu urmează deci alta decât, prescrierea și punerea în aplicare faptică și se înțelege și folosirea mijloacelor efective, a medicinilor sigure ale religiunii, a rugăciunii, mortificațiunii, înfrânării, a deprinderii virtuții și a celorlalte. Nu urmează decât punerea în aplicare a mijloacelor eficace, pe cari le are și de cari dispune acel factor puternic, care este Biserica, a cuvântului lui D-zeu, a s-telor Taine, punerea în lucrare a factorilor așa numiți secundari, vreau să zic îndreptarea și îndrumarea activității acestor factori a educației și instrucției școlii a creșterii familiei, a activității presei, a legiferării și ordonanțării statului în direcția dorită, în vederea scopului, a cărui atingere deplină se înțelege de sine, că e condiționată de folosirea mijloacelor. Și a le face toate acestea sunt chemați toți acei membrii ai societății, cari prin chemarea lor, prin Oficiul, cel poartă pozițiunea, ce o ocupă, statul, în care să află, pot face și fac aieva mult în direcția, de care ne ocupăm, cum sunt slujitorii bisericii, preoții, apoi învățătorii, părinții, crescătorii, îndrumătorii societății, conducătorii statului etc. In deosebi pot face mult, pot fi de cel mai mare folos și sunt în aceasta privință minis-

trii bisericii, preoții, cari au chemarea de a întoarce pe păcătoși, de a îndrepta pe cei rătăciți cu un cuvânt de a sfinți și mântui sufletele și cari își împlinesc aceasta chemare chiar prin aplicarea acestor mijloace. Și vor putea face aceasta cu atât mai mult vor putea fi și vor fi cu atât de mai mare folos, cu cât își vor îndeplini mai conștientos și mai cu zel chemarea.

In conștiința mângăietoare, că prin aceasta facem și contribuim atât de mult la refacerea morală și spirituală a poporului nostru, a societății noastre să ne împlinim conștientos și deci cu zel chemarea și slujba noastră de preoți după inima D. N. I. Hristos sfințitor și mântuitor de suflete. Cum-că numai preotul zelos va fi atare preot sfințitor și mântuitor de suflete, iar nu cel lănced sau indiferent, e mai presus de orice indoială. Și cu zel ni-o vom împlini, dacă ne vom aprinde de iubire față de D-zeu și pentru D-zeu față de sufletele nemuritoare răscumperate cu prea scump sângele Fiului lui D-zeu făcut om, vărsat până la picurul cel din urmă. Fără iubire nu este zel, precum viața preoțască e fără scop, chemarea preoțască fără preț activitatea preoțască fără merit. Și ne vom aprinde de iubire, ne vom înoui în aceasta iubire prin rugăciune, meditațiune și cu deosebire prin exerciții spirituale, cari s'ar putea ține, ba ar trebui să se țină cel puțin din când în când și pentru preoți.

Să vestim cuvântul lui D-zeu. Pâinea aceea cerească este acesta decât care pentru susținerea și nutrirea credinței nimic nu este mai de trebuință. Glasul acela al păstorului este acesta, decât care pentru chemarea la staul și pe calea cea dreaptă a oiței celei

rătăcite, care e sufletul omului, nimic nu este mai cu efect. Glasul acela cere-sc este acest cuvânt decât care pentru pacea sufletului turburat și nepăciuit al celui fără de lege nimic nu este mai bine vestitor. Ploaia aceea de pe muntele Carmilului este acesta, decât care pentru stâmpărarea sufletului ars ca pământul nimic nu este mai binefăcător. Roaua aceea blând picurătoare este acesta, decât care pentru odrăslirea în suflet a virtuților și propunerilor bune și pentru ducerea la coacere a fructelor unei vieți sfinte, nimic nu este mai binecuvântat. Medicina aceea este acest cuvânt decât care pentru curățirea sufletului de sucurile patimilor, nimic nu este mai de folos. Toiagul acela alui Moise este acesta decât care pentru scoaterea din inima îndărătnică ca stânca a păcăto-sului apa lacrimilor pocăinței, nimic nu este mai puternic. Să o facem aceasta, să vestim acest cuvânt pe amvon, în scaunul mărturisirei, în școală și în tot locul, unde e de lipsă și avem ocaziune, cu vreme și fără vreme. Să predicăm-regulat, nu numai la zile mari, sistematic și bine pregătiți. Să fim buni confesari. Papa Benedict al XIV-lea leagă mari speranțe cu privire la efectele acestui scaun confesional, în care se concentrează de altcum activitatea a toate trei Oficiile, pe cari le poartă și conduce preotul, când zice: „Dentur boni confessarii et ecce christianorum plena reformatio“. Și în deosebi să catehizăm. Regulat să catehizăm, punctuos și după o bună pregătire, după cum avem și ordine. Să nu bagatelizăm lucrul acesta. Atât de important află lucrul acesta al catehizării, al creșterii religioase și păstoririi pruncilor și tinerimii catihetul german Hirscher, încât nu crede esagerat al numi „totul“, când în prefața edițiunii a patra a catiheticeii sale zice: „Luați-ne totul și dați-ne numai aceasta una: învățători și păstori luminați, adânc evlavioși ai tinerimei, zeloși fierbinte pentru tinerimea lor încredințată cari cu iubire neobosită se îndesuesc

la aceea și-și avem destul. Dați-ne din contră totul, însă denegați-ne aceasta una și nu avem nimic“. Să nu crutăm osteneala a ne ocupa și cu tinerimea. Să urmărim cu privirile și pe cei ieșiți de pe băncile școlii și să nu-i lasăm, încât ne stă în puțință, să se abată de pe cărarea virtuții și a nevinovației.

Să administrăm și împărțim cu promptitudine celor pregătiți s-tele Taine. Să împărțăm cu s-tele Taine ale Pocăinței și a Prea Sfintei Cuminecături și pe prunci încă din vârsta fragedă, cum dorește și s. Părinte al Romei, care prin decretul de comuniune „Quam singulari“ din 8 August 1910 pofteste, ca „pruncii deja din anii fragezi să rămână uniți cu Isus Hristos, să viețuească viața lui și să afle scut în contra pericolelor amăgirii“. Să ne apropiem des la sfântul altar și să aducem zilnic, dacă se poate s-ta Jertfă liturgică.

Să păstorim neobosit și cu bună pază turma nouă încredințată, să o conducem pe calea ducătoare la mântuire.

Să ne însuflețim pentru mișcarea misionară pornită în biserica noastră și să o sprijinim cu fapta și cu jertfa.

Să dăm apoi educațiunii religioase în familie atențiunea cuvenită, amintind adese-ori părinților aceasta datoriță. Să nu fim indiferenți față de modul, cum e tratată religiunea în școli. Să luptăm pentru recăștigarea școlii confesionale nouă atât de scumpe, a singurului tip de școală, în care noi putem avea deplină încredere. Să sprijinim presa bună, să o ajutăm, ca să se răspândească, să combatem presa rea și imorală, să luptăm în contra ei.

În felul acesta lucrând sperăm, că cu ajutorul lui Dumnezeu societatea se va reface, biserica lui Hristos se va renaște, sufletul bolnav al acestui neam se va însănătoșa, țara se va consolida moralmente, cu un cuvânt toate se vor întoarce spre bine, iar noi, cari prin activitatea noastră vom fi contribuit atâta, ca toate acestea să

devină fapte împlinite, vom avea pe acest pământ mângăierea conștiinții datorinții împlinite, vom avea drept la recunoștința societății de azi și de mâine, a neamului, din care facem parte, a țării, ai cărei fii suntem și pentru care astfel vom fi bine meritat, iar în cealaltă viață drept la răsplata vecinică a preoților buni, a servilor credincioși. Cari toate, ca să fie Domnului să ne rugăm!

Sursum corda!

Mihailă Someșan
preot.

(fine)

Diverse.

Prea Sfinția Sa Domnul Episcop a plecat Vineri, în 15 l. c. la București, pentru a lua parte la deschiderea Parlamentului și a aranja alte chestii actuale de ale Eparhiei. De acolo încurând se va reîntoarce la reședință.

Nouii cardinali. În conzistorul secret din 20 Iunie a. c. Sf. Părinte Papa Pius al XI-lea a creat doi cardinali noi: pe Mons. Iosif E. Van Roey, arhiepiscop de Malines (Belgia) și pe Mons. Augustin Illond arhiepiscop de Gresen (Polonia). Cel dintâiu e succesorul marelui cardinal Mercier, colaboratorul și continuatorul operii acestuia de împăciuire cu anglicanii. Al doilea e din Congregația Ven. Don Bosco și a dezvoltat o extraordinară activitate socială mai ales în ce privește educația creștină a tineretului. Ambii sunt primații țărilor lor, cari se bucură, văzându-și pe șefii lor ridicați la rangul de principii ai Bisericii lui Hristos.

Aviz oficial despre pelerinajul la Roma. Episcopia română unită a Orăzii-Mari va aranja din prilejul jubileului ei de 150 de ani un pelerinaj la Roma împreună cu o excursie prin Italia. Excursia va dura 18 zile, din 25 August până în 12 Septembrie a. c. La fixarea itinerarului s'a avut în vedere, ca aceasta călătorie să fie instructivă și distractivă de o potrivă. Pentru a evita unele neplăceri și eventuale nemulțumiri, ce se ivesc de regulă cu prilejul acestor fel de voiaje, partea tehnică a călătoriei a fost încredințată unui birou internațional de voiaje, care, în urma legăturilor, ce le are cu

străinătatea, garantează decurgerea sigură și fără de incidente a pelerinajului, asigurându-se toate favorurile de confort și reduceri, ce se pot obține cu prilejul acestor fel de călătorii.

Taxa de participare va fi, — cuprinzând biletul dus și întors: Oradea—Budapesta—Viena—Milano—Genova—Roma (5 zile) —Assisi Florența—Padova—Venezia (2 zile), — vaporul dela Venezia la Trieste —Budapesta—Oradea, pension complet la hoteluri bune (participanții să comunice la anunțare, dacă au însoțitori cu cari vreau să fie încartiruiți împreună), mâncare de trei ori la zi începând cu cina dată în 25 August în Budapesta și sfârșind cu dejunul din 12 Septembrie dat în aceeași localitate, bacșișuri, taxa de transport dela gară la hotel și viceversa, tramvaiul în toate orașele, biletul de intrare în muzee, galerii etc.

Pentru tren accelerat cl. II. și vapor cl. I. Lei 18.200.—

Pentru tren accelerat cl. III. și vapor cl. II. Lei 15.200.—

Fiindcă societatea va călători în vagoane separate ori locuri rezervate, după numărul celor ce se vor anunța, — e avantajoasă și călătoria în cl. III. accelerat.

Termenul de anunțare este: 5 August a. c. fără amânare. La anunțare sunt a se trimite înainte 6000 (șase mii) Lei, la adresa **Episcopiei române unite Oradea, Piața Unirii 3.** cu indicația: *pentru pelerinaj.* Cei anunțați până acum încă vor trimite aceeași sumă până la data sus amintită. Restul taxei se va plăti până în 20 August a. c.

S'au făcut demersurile necesare pentru obținerea unui pasaport colectiv pentru toți participanții și reducerea taxelor de vize (două ungare, una austriacă, una jugoslavă și două italiene). La caz oă nu s'ar obține nimic, ceea ce nu se crede, participanții vor fi anunțați la timp pentru a-și putea câștiga pasaportul și vizele necesare.

Participanții sunt rugați a nu-și aduce decât toaleta necesară și bagaj restrâns (2-3 costume: de voiaj, de stradă, de audiență, un pardisiu și o pătură; damele vor avea și o haină cu mâneci lungi și un vâl negru pentru audiență la Papa, ori costum național.)

Plecarea va fi din Oradea Joi în 25 August la 9⁵⁹ a. m. când participanții vor fi la timp pe peronul gării, iar sosirea în

Oradea în 12 Septemvrie cor. orele 14⁴⁰.

La excursie și pelerinaj poate participa oricine e admis de Comitetul organizator. Anunțările se fac la *Episcopia română unită* în Oradea prin trimiterea avansului de 6000 Lei de persoană.

Numărul participanților e nelimitat.

(Vestitorul)

A apărut cea mai bogată carte de rugăciuni de *Ioan Genț* 160 pagini, pe hârtie fină (velină). Cuprinde toate celea de lipsă pentru cantori, elevi, intelectuali și popor. Rugăciuni de demineafa, de seara, la Mănecat și Inserat, întreagă Sf.-ta Liturghie, Mănecatul și Inseratul de Sâmbăta și Dumineca pe toate opt glasurile (Laudele, Lăminătoarele, Stihirile învierii, Catavasiile, Troparele și condacele Sărbătorilor și ale Duminecilor). Mărturisirea, Cuminecarea, prohodul și Cununia. Rânduiala Catavasiilor de peste an, colinzi, cântări în Vtnera Mare șcl. Acatistul, Paraclisul și lecturi din Sf.-tul *Alfons de Liguori*.

Cea mai bogată și mai ieftină carte de rugăciuni. Costă: legată în pânză fină peste tot cu cruce de aur 80 Lei.

Cei ce doresc legătură în piele cu bordură aurită și cruce de aur vor mai trimite 100 de Lei în plus (total 180 Lei).

Legătură în piele cu bordură simplă 60 de Lei în plus, (adică total 140 Lei).

Comandele se fac la Părintele *Dr. Aloisie L. Tăutu*, profesor de teologie în Oradea-Mare, sau la Redacția „Vestitorului” Oradea. După 20 exemplare vândute se dă unul gratis (în pânză). *Se află de vânzare și la Librăria Diecezană din Gherla.*

Apărarea Creștinismului

prin

Unirea Bisericilor.

(Urmare).

gii, când i-se pare, o interpretare restrictivă, mai vârtos în timpurile când Rusia și puterile occidentale nu aveau influința de mai târziu în Constantinopol, prin reprezentanții lor diplomați. Fără de un cap spiritual, recunoscut de drept dumnezeesc, clerul antenotic consideră demnitatea episcopască și patriarhală, ca poziții avantajoase, la cari aveau dreptul să aspireze. De aici au izvorit agitațiunile clerului împotriva Episcopului propriu, a Episcopilor în contra Mitropoliților proprii, și a Mitropoliților contra Patriarhului propriu. De aici nestatorni-

cia ierarhiei, cari sunt Episcopii și Patriarhii antenotici, cari mor în scaunul, la care au fost destinați. În toate aceste intrigi eră totdeauna mâna Turcului, la care se recurge din partea Antenoticilor pentru a înlătura pe adversar și înlăturându-l, să fie ajutat să se ridice la o demnitate bisericească, mai ales dacă aceea eră împreunată cu câștig bun. Aceasta stare umilitoare a ierarhiei antenotice înseamnă *libertatea bisericii grecești de sub sclăvia papală!!!* De bună seama prin catena atárnării papale atari lucruri nu s'ar putea întâmpla...

În vreme ce Patriarhatul ecumenic în ținuturile creștine cucerite de Turci distrugea sfânta Unire, poporul ortodox scădea cu numărul. Mulți dintre creștini, ori siliți de violență muzulmană, ori ademeniți de favorul cuceritorilor și nouilor Stăpâni, se lăpădau de creștinism și îmbrățișau Islamismul. De acea se află și astăzi prin peninsula Balcanică și în inzulele grecești mulți înși, cari grăesc grecește, bulgărește, românește, sârbește și albanezește și sunt Muzulmani. Sunt urmași de ai acelora, cari s'au lăpădat de creștinism. Și dacă ortodoxii se încercau să reziste, biruatorii ori îi duceau sclavi, ori îi ucideau... Multe persoane au emigrat în țările din Apus ca să nu fie supuse puterii Semilunei, și acești buni creștini erau cu toții Enotici, cum au fost foarte mulți Albanezi, cari s'au refugiat în Calabria, în Basilicata, în Sicilia, Corsica, și în alte ținuturi din Italia, păstrând ritul și disciplina bisericii Orientale cu limba grecească în rânduielele sacre. Mulți Greci învățați, cari străluciau prin știința lor se refugiară în Italia, în Franța, în Germania și în alte locuri, răspândind dragostea pentru clasicismul grecesc și pentru artele frumoase, conlucrând astfel la renașterea gustului literar și artistic, care pe atunci se accentua în toată Europa mai ales în Italia. Acești erudiți Greci erau cu toții Enotici, cari se bucurau de favorul compatriotului și connaționalului lor,

Cardinalul Visarion și a Papilor de pe acele vremuri. Astfel Ortodoxii, Greci și negreci, cari detestau desfătările libertății turcești date Patriarhatului ecumenic, îmbrățișeau de bună voie pretinsa robie a puterii papale!!!

De bună seamă mare a fost dauna, ce o simți Elenismul prin căderea Constantinopolului, dar a pretinde și a afirma că reînnoirea schismei, după căderea Constantinopolului a salvat naționalitatea grecească, ceea ce nu s'ar fi putut salva prin Unirea cu Roma papală este un prejudiciu istoric fără de nici o bază. Pentru că tendința muzulmană eră de a face Turci din popoarele cucerite, și aceasta au obținut-o în mare parte, ori cu violență, ori prin oferirea de foloase vremelnice. Și dacă Sultanii au trebuit să limiteze aceasta tendință, aceasta izvoră din aceea, că ei au înțeles, că trebuie să lase creștinilor o anumită libertate religioasă și civilă, ca să se poată ocupa cu agricultura, cu industria și cu comerțul, ca așa să dea imperiului lor resursele necesari pentru susținerea greutăților din Stat. Dar libertatea aceasta era ca și aceea ce o dă un copil la pasărea, pe care el a legat-o cu o ață de un picior, și de aceea pentru popoarele ortodoxe eră o sclăvie neagră și afurisită, atât în viața religioasă, cât și în viața civilă.

Viclenia turcească pricepea, că nu trebuiau să apese prețare pe creștini, ca să nu dea prilej Puterilor creștinești din Europa să întrevină în favorul celor oprimați. Dacă Grecii au putut să-și susțină ori mai bine să trezească sentimentul național, aceasta se datorește mai ales Europei catolice, care nu numia pe Bizantini: *Romei*, ci Greci, care a favorizat pe Grecii refugiați, să-și ridice școli și institute de literatură grecească, și în domeniile Republicei Venețiene, Grecii au putut să-și susțină limba lor, ritul lor și să deschidă școli și institute. Mai mult: junimea grecească a putut cerceta universitățile din Padova, Bologna și Neapol și așa a menține lumina lite-

rilor grecești și focul sacru al științelor. Astfel dela popoarele catolice din Apus au putut învăța iubirea patriei și a propriei națiuni. Cu astfel de ajutoare date de Europa Catolică, Grecia a putut să se pregătească la reînviere și a săvârșit-o mai ales prin opera Franței Catolice, care a spesat sângele și banii fiilor ei. Pare de necrezut orbia Antenoticilor de a revărsa asupra Papatului vina robiei turcești asupra națiunii lor și asupra bisericii lor. Atât e de mare orbia urei împotriva Bisericii catolice!!

Adevărata cauză a nefericirilor Bisericii și națiunii grecești este tocmai aceasta ură. Patriarhatul Constantinopolului, prin căderea acelei cetăți deveni antenotic, și ca atare deveni aproape în mod firesc aliatul Turcului întru detestarea și afurisirea Europei latine, opunând *Grecismul Oriental Latinismului Occidental*. Fiecare popor era Grec, ceși nu era nici Grec de limbă, nici de rasă și naționalitate, dacă recunoștea autoritatea Patriarhatului ecumenic. Astfel Sârbii, Bulgarii, Românii și înșiși Rușii se numiau Greci. Turcii, cari de mai multe ori se porniră cu armatele lor număroase, ca să facă din biserica sfântului Petru din Roma grajd pentru caii lor, cari să aibă de iesle altarul sfântului Petru unde celebrează sfânta Liturghie numai Papa, puteau fi îndestuliți că au de supus al lor un Patriarh creștin, care porunciă nu numai Grecilor, ci și atâtor diferite popoare și națiuni creștine. Patriarhul ecumenic se părea un adevărat Antipapă Oriental, deși supus al Califului mahomedan, care putea fi mulțumit, că în vreme ce era combătut de independentul Papă dela Roma, avea dependent pe Patriarhul ecumenic, care dispunea bisericește Statelor Țarului din Rusia.

Dar tocmai Rusia a fost cea dintâi care a priceput necuviința, ca un Patriarh supus Califului, și care pentru aceea nu era liber în sfera sa de acțiune bisericească, să poruncească fie și în împrejurări limitate, la o națiune

Diracțiunea Școlii Secundare de Fete Gr. 1. Gherla.

A V I Z

Primirea elevelor în internatul școlii medii de fete din Gherla pe anul școlar 1927—1928 se va face pe lângă condițiunile următoare :

1. Taxă de întreținere 10,000 Lei sau 7000 Lei în bani și naturalele următoare : 200 kg. grâu, 50 kg. cucuruz, 50 kg. cartofi, 15 kg. fasole, 8 kg. unsoare, 5 kg. săpun, 100 onă. Jumătate din acestea naturalii se vor aduce la înțrarea în internat, iar jumătate la 1 Ianuarie. E de dorit însă că întrucât e posibil și în interesul propriu să se achite la înțrare. Taxele vor plăti în trei rate egale : prima la 15—20 Sept. odată cu înscrierea a doua la 1 Decembrie a treia la 1 Martie.

2. Elevele vor aduce cu sine afară de albiturile hainele și ghetete de lipsă 1 saltea, 1 perină cu 2 fețe, 1 plapomă sau tol 1 cuvertură de pat (acoperitoare de pat) 3 ștergare, 3 servete, piaptăn, perie de haine, perie de dinți, 1 față de masă, cuțit, furculiță, lingură, linguriță, 2 farfurii mari, 1 mică, 2 păhară, 1 ceașcă, și perii pentru ghetete. Despre toate acestea vor aduce un inventar în 2 exemplare, prin care se vor ținea în evidență obiectele la înțrarea și eșirea elevei din internat. Ficcare va aduce la înțrare un sac, cari vor rămânea proprietatea Internatului.

3. Taxele de întreținere, dacă imprejurările de traiu ar pretinde aceasta, se vor putea spori sau scădea.

4. Petițiile pentru primirea în internat se vor înainta dir. până la 1 Septembrie. Gherla, la 10 Iulie 1927.

Diracțiunea.

Aducem la cunoștința D-nilor preoți și învățatori, că suntem în posibilitatea a servi cu sigilii și stampile pregătite solid și din cauciuc de calitate superioară, despre ce se ia garanță.

Pregătim sigilii de tot soiul și formatul : pentru officii parohiale, școli cu emblema statului ori fără, pentru reuniuni, cooperative, sigilii de intrare, cu un cuvânt toate ce se țin de această artă.

In librăria diecezană avem modele, după cari se poate face comanda. Se pot comanda pe cale postală, scriind corect textul și prin desemn, dând formatul dorit. Comandele se expediază prin postă recomandat.

LIBRĂRIA DIECEZANĂ.

Piața Unirii 13.

In librăria diecezană din Gherla se află toate manualele de religie. Edițiunile Tipografiei diecezane pentru școlile primare : Catehismele lui Ioan c. Alexi și Istoriile biblice ale lui Ioan c. Vancea precum și Ritualul lui Ty c. Budu. Edițiunile Tipografiei seminareale din Blaj pentru școlile secundare. — Comandele se execută prompt și cu reîntorcerea postei.

IN TIPOGRAFIA DIECEZANĂ

se efectuează tot felul de imprimare, necesar cancelariilor. Cu plăcere luăm la tipar: Opuri Broșuri, Bilanțe și Anunțuri funebre, de logodnă și de cununie, Circulare, Invitări, etc. tot felul de lucrări ce se țin de arta tipografică

Comandați LA LIBRĂRIA ANCA

— Cluj —

„CĂRAREA FERICIRII“

Carte de rugăciuni de preotul G. MĂNZAT. Conține 368 pag. cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni la orice ocaziune, fiind aprobate de P. S. dl episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu Nr. 581—1925.

Legată în carton tare pentru școlari 100 L.

„ „ pânză fină cu cruce aurită 140 „

„ „ piele lux, pe hârtie velină 280 „

„ „ „ „ șcl. pentru dame 350 „

Nou! **Nou!**

„Domnului să ne închinăm“

Carte de rugăciuni pentru elevi în leg. tare 25 l.

Predici la morți 60 Lei, — Predici p.

postul mare 50 Lei.

Teatre populare 15—30 Lei

școlare 15—30 Lei

Monoloage și dialoge 10—15 Lei.

Album de modele românești (250 motive) 100 L.

Porto recomandat costă 5—30 Lei.

MARE DEPOZIT DE CLOPOTE

dela 25 kg. în sus. Ornate bisericesti. Odăjdii

Prapori etc.

ISOANE FRUMOSE

tot felul în diferite mărimi

În mărime de 33/43 Lei 70

În mărime de 52/40 Lei 100

În mărime de 47/63 Lei 160

În mărime de 74/55 Lei 230

În mărime de 72/100 Lei 650—850

— Cereți preț curent detaliat — 20—3

Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Virgil Bălăbanu